

# 俏江南困局：屡次上市碰壁 张兰痛失控股权

■ 赵卓 报道

在中国“不上市”的企业中，有些企业能上市而选择不上市，而有些企业是想上市而不得，俏江南无疑属于后者。从A股到港股，餐饮女强人张兰执掌的俏江南集团转战多次，却屡次碰壁，直至现在，张兰家族失去对俏江南的控股权。而在当下高端餐饮低迷的大环境下，作为曾经的中国高端餐饮行业代表俏江南，不得不放低身段卖盒饭自救。

回头来看，俏江南的困局是中国传统餐饮行业与资本市场博弈的一个样本，其中涉及的家族化经营、标准化生产、现金流、财务透明等多个问题均值得探讨。

“在3-5年内开300-500家俏江南餐厅”、“未来两年时间内，俏江南将在全球19个城市建立65家分店，让全世界认识并了解中国的餐饮文化”、“我们希望能够进入世界五百强”、“做餐饮界的LV”……

俏江南董事长张兰这些“我不是高调，我是自信”的豪言壮语尚在耳畔，中国高端餐饮品牌俏江南却已经悄然易主，欧洲最大私募股权基金公司CVCCapitalPartners(后文简称CVC)宣布，该公司在俏江南持股比例已达82%，这也意味着张兰家族持有俏江南的股份尚不足五分之一。

为冲破高端餐饮业的困局，俏江南在经营策略上也做出改变，今年5月，重庆俏江南开始卖盒饭，每份套餐价格分别为26元和38元，此前北京、济南的俏江南也推出了盒饭业务。

“俏江南的单店面太大，因此不好转型，这也算是卖血求生了。”北京合力智创营销机构总经理冯启告诉记者。

更严重的是，有媒体推算张兰家族此次买股套现20亿元，但有业内人士对此资金数量保有质疑。据风投界资深人士张嘉(化名)告诉记者，张兰此次套现只够支付鼎晖的回购成本。

号称中餐女王的张兰、京城四少之一的汪小菲、台湾明星大S、高端餐饮、顶级会所，融合了众多吸引眼球的元素，俏江南是如何走到卖股求生，盒饭救市的地步？张兰家族又是如何一步步失去俏江南的控股权的？

## 谁的俏江南

引入投资者、签下对赌协议，对赌失败，痛失股权……太子奶等企业的悲剧如今在俏江南身上重演。

流传了几个月之后，俏江南股权出让的消息终于落定。今年4月底，欧洲最大私募股权基金公司CVCCapitalPartners(下称“CVC”)宣布，已获得相关部门批准，完成对俏江南控股权的收购。而且该公司在俏江南持股比例已达82%，这高于此前媒体报道的69%。

去年10月，俏江南被曝出“3亿美元出让69%的股权”，随即引发热议，但张兰还斩钉截铁地说：“那条新闻完全不属实。”

但3个月后，国家商务部的一份《2013年第四季度无条件批准经营者集中案件列表》泄露“天机”。一家名为“甜蜜生活美食集团控股有限公司”的企业通过其下属特殊目的公司收购俏江南股权的案子已

经于去年11月在商务部结案。公开资料显示，这家收购方隶属CVC。

在商务部公告面前，俏江南创始人张兰被迫改口，称商务部虽有批复，但双方并无具体意向，并未签订协议。

中投顾问酒店餐饮行业研究员萧宇嘉对记者表示：在中央一系列反腐措施之下，公务群体对高端餐饮的需求严重萎缩，国内高端餐饮遭遇销售困境，俏江南也不例外。行业环境趋坏之际，俏江南或将面临业绩下滑、现金流紧张等困境，而此时俏江南也正需要资金及时进行转型。俏江南作为非上市公司，融资手段有限，因此出售股权换取发展资金成为一种迫不得已的选择。

有媒体推算，去年CVC计划以约3亿美元收购俏江南69%的股权，因此俏江南的整体估值约为27亿元人民币，此次张兰家族出售大部分股份，应该套现20亿元左右。张嘉表示“不可能这么多”。

跟鼎晖的对赌失败，被认为是俏江南被卖的主因。2008年俏江南引入鼎晖创投，鼎晖注资约2亿元人民币，占有前者10.526%的股份，但对赌协议中要求，俏江南最晚在2012年底之前必须上市，若非鼎晖方面的原因造成俏江南无法在2012年底前上市，鼎晖有权以回购方式退出俏江南。

“一般对赌协议中的回购调控，约定在10%-12%之间，按照六年计算，加上本金，俏江南只需要支付鼎晖32-35亿元，如果俏江南估值有27亿元，那张兰只需要卖掉一小部分股份就可以了，完全不需要失去控股权”，张嘉表示。

IBMG国际商业管理集团副总裁徐耿超曾表示：俏江南的收购价格被严重低估，这是俏江南在上市无望的情况下被迫出售，鼎晖的投资回报率不到一倍。这也印证了张嘉的看法。

张嘉告诉记者，今年资本市场对高端餐饮的估值比去年低了一倍不止，“俏江南是轻资产运作，我估计俏江南一年的净利润也就5000多万元，按十倍市盈率计算，应该估值只有5-6亿元左右，而对赌失败，需要支付的资金是由大股东而不是企业负责，这样张兰家族才不得不卖掉大部分股份，以支付这笔资金。”

和俏江南定位、规模差不多的上市餐饮企业小南国，2013年营收1386亿元，而净利润只有671万元，同比下滑99.4%。但这样的业绩在上市的餐饮企业中还算好的，湘鄂情等高端餐饮企业直接以亏损告终。

俏江南首次上市时，张兰家族持有俏江南不到80%的股份，因此，张嘉认为，张兰家族此次卖股多是套现4.5亿元，支付了鼎晖的资金和一些债务后，应该所剩无几。这也是张兰家族始终不愿承认卖股一事的原因。

就在俏江南引入鼎晖这一年，世界知名私募基金公司CVC北京办事处成立，当年4月份，CVC旗下的第三只亚洲基金成功募资41亿美元，公司高层人士表示，中国将是该基金投资的重要目标。

CVC成立于1981年，脱胎于美国花旗集团，业务遍布欧洲、亚洲和美国。CVC目前管理约460亿美元的资金。其中在亚洲地区投资超过30项，企业价值逾190亿美元。在餐饮领域，除了俏江南，CVC去年曾

以4亿欧元收购了全球最大的汤品制造商金汤宝的欧洲简餐业务，此后又收购了快餐企业大娘水饺。

CVC拿下俏江南，对俏江南而言吉凶难料，“CVC内有着红筹教父梁伯韬之类的资本高手，或许能完成俏江南的上市梦，但是CVC对企业的投资一般只有几年，如果转型不成功，俏江南可能面临再次易主或拆分的可能，大股东的变更，将给俏江南的发展带来很大不确定性”，张嘉表示。

## 上市之痛

“我个人认为高端餐饮本身不适合走上市融资、广开门店的路子”，西贝餐饮管理有限公司董事长贾国龙当年对记者的话一语成谶。

2008年9月金融危机爆发后，俏江南的经营受到很大影响。张兰为了缓解现金压力，计划抄底一些物业，并决定引入外部投资者，由于和王功权相谈甚欢，张兰最终选择了鼎晖创投，鼎晖向俏江南注入约2亿元人民币，占有前者10.526%的股份，而彼时俏江南注册资金仅为1400万元。

丰厚的资金让俏江南开始加速开店发展，但这并非免费的午餐。该增资协议签署后，媒体曾广泛报道该合同存在“对赌协议”：俏江南最晚在2012年底之前必须上市。于是，上市成为俏江南的首要目的。

2011年3月，俏江南向中国证监会递交了A股上市申请，但在2012年1月份证监会披露的终止审查企业名单中，俏江南赫然在列。

在A股上市的尝试失败后，在明知港股估值更低的情况下，俏江南还是不得已开始转战H股，但俏江南又碰到了新壁垒——“IO号文”。在IO号文颁布前，中国国籍人士在中国所经营的企业，将股权从境内转入自己成立的境外公司，比较容易通过审批。IO号文颁布后，中国公民境内资产转移到自己的境外公司去持有，需要去外管局审批与登记。

为了顺利上市，张兰不惜更改国籍至加勒比岛国，2012年年中，俏江南通过了香港联交所聆讯，获准在香港上市，但时至今日，俏江南依然未能挂牌交易。张兰对此的解释是，港股市场上小盘股并不被人关注，俏江南的团队去见投资者时发现，对方对中餐标准化有疑义，不愿意给出高估值，因此俏江南不急于挂牌。

不过，外界推测，当时俏江南已经身陷财务泥潭难以自拔。当年5月，汪小菲对外界承认，造价高达3亿元的俏江南集团旗下高端会所—LAN CLUB已被出售。

相关资料显示，在鼎晖入股俏江南的2008年，俏江南仅有40余家门店，而截至2012年底，俏江南共有71家直营店和4家加盟店，2013年又新开了10余家门店，但这样的速度显然无法满足张兰每年开店百家的预期。

2013年，全国餐饮业陷入寒冬，行业23年来首次由两位数增长降为个位数增长。低迷一致延续到2014年，俏江南上市更加遥遥无期，这也为失去俏江南控股权埋下祸根。目前内地餐饮企业在A股资本市场上市成功的只有全聚德、西安饮食、湘

鄂情三家，且自2009年湘鄂情在中小板上市之后，此后再无餐饮企业成功登陆A股资本市场。

在萧宇嘉看来，俏江南作为餐饮企业，因此也拥有着餐饮企业普遍的上市困难：如现金收付量大，收入确认和成本衡量难以监管，如食品安全问题。尤其是近两年国内消费者对食品安全格外关注，而中式餐饮由于菜品丰富等标准化建设更难实现，因此存有较大风险。最后俏江南又因行业环境恶化而失去了在香港上市的机会。

伴随着去家族化失败(在鼎晖建议下，张兰曾将股份分给管理层们)，张兰曾公开表示：引进鼎晖是俏江南最大的失误，毫无意义，鼎晖什么也没给俏江南带来，却用很少的钱稀释了“那么大的股份”。

不过，鼎晖也倍感冤屈，鼎晖注资俏江南时估价已达2009年15倍P/E市盈率，最后鼎晖投资回报率还不到一倍。

上海餐饮行业协会副秘书长金培华曾指出：俏江南的商业模式重营销而轻菜品，除了环境因素以外，消费者对其菜品的认同程度其实并不高。与此同时，俏江南在标准化方面也投入不足，没有建设完整的中央厨房模式，无法保证菜品的标准管理。

记者曾在俏江南东方广场店门口随机采访，没有选择俏江南的顾客大部分认为其价格昂贵，还有不少消费者认为味道尚可，但没特色，性价比不高，而进去就餐的，大部分是团购的顾客。

## 高端餐饮转型

多家团购网站得团购信息显示，俏江南原价726元的自选双人套餐，目前只要198元就可团购，49家店通用，只有原价的28折，而另一种原价1075元的四人套餐也只售298元。而俏江南的代金券，100元代金券只售75元，20城68店通用。

由于团购量大，大部分餐饮企业都要求消费者提前24小时预约，但当记者拨打俏江南门店电话时，对方表示可随时过来就餐，“肯定有座位”。

除了团购，俏江南还推出盒饭业务，俏江南公关负责人表示，推出盒饭是新利润增长点。

中国烹饪协会发布的2013年度中国餐饮市场分析报告显示，2013年全国高端餐饮严重受挫，限额以上餐饮企业收入近年来首次负增长。

不过，俏江南这样走大众化路线能否成功，萧宇嘉认为，大众餐饮也存在一定风险，大众餐饮利润水平偏低，与高端餐饮此前定位、门店、人才资源相差太大，不利于充分利用已有资源，而大众餐饮领域竞争也相当激烈。

“明年高端餐饮的情况会更糟，房子的租金、人工费用等都在持续上升，就连上菜的服务员工资都要5000元，还要上足保险，利润率已经降到历史低点，张兰现在套现未必不是一个好的选择”，冯启对记者表示。

而易主之后的俏江南，能否转型成功，在高端餐饮持续不景气的情况下，在创始人失去控股权，却还握有管理权的微妙局面下，在继续扩张和资本逐利的两难中，越发不明朗。

## 文化中国更名为“阿里影业”

■ 席大伟 报道

8月6日，阿里影业发布了首份公告，任命前中影股份公司董事副总经理张强为阿里影业CEO，并将上市公司名称由“文化中国”改为“阿里影业”。今年3月，阿里巴巴宣布将以6244亿港元投资获得文化中国59.32%股份，成为文化中国的第一大股东。文化中国曾参与投资2013年国产电影票房冠军《西游·降魔篇》，与周星驰、王家卫、陈可辛等都有合作关系，董事长为影视圈大佬级人物董平。

据新华网的报道显示，今年6月，阿里集团的入股完成，随后，阿里系高管全面进驻文化中国，阿里集团的首席风险官、前支付宝总裁邵晓峰担任公司的董事局主席，阿里集团副总裁、阿里数字娱乐事业部总裁刘春宁担任CEO，董平转而担任公司顾问，为期12个月。此次任命，意味着刘春宁不再担任CEO，来自中影的张强将马上接任。

资料显示，张强曾担任中国电影股份有限公司副总经理、北京电视台副主编和北京紫禁城影业公司董事长、总经理和北京紫禁城信都电视文化有限公司总经理等。有逾25年电影制作经验，曾制作多部票房口碑双赢的优秀电影。

对此业界有观点认为，凭借张强在传统电影领域的专业经验，结合阿里巴巴的大数据优势以及阿里对线上线下资源整合的能力，将为中国影视行业在内容、投资、制作和发行等各环节带来更多创新的可能。不过目前在上市公司中影视类公司不少，要在已经有所圈地的行业中突围并不容易。

阿里影业董事局主席邵晓峰表示，“阿里影业将踏着快乐的步伐，以消费者对业务(C2B)的模式，更专注于打造切合现今观众需求的电影及电视剧，提升观众的满意度，为市场提供优质的内容。”

还有业内观点认为，时代华纳、迪士尼等全球性的娱乐公司，均有一家知名的电影公司，尽管对公司的营收贡献有限，但对公司的整体促进作用却不言而喻。因此，如果阿里想要在娱乐业务上有所作为，就一定会遵循相同的逻辑，在影视业务上有所突破。



**文化中国传播集团**  
CHINAVISION MEDIA GROUP LIMITED  
香港联交所上市公司  
HKSE:1060

# 金利科技募投之殇 IPO项目全军覆没

■ 韩迅 报道

上市近四年，IPO募投项目无一兑现且最终全部终止，金利科技上市难逃圈钱嫌疑。

8月6日，金利科技发布公告，拟终止IPO募投项目“大型注塑件生产线扩建项目”(下称注塑件项目)，将该项目剩余资金5726.2万元投资“光学元件设计制造新建项目”(下称光学元件项目)。

值得注意的是，截至终止之日，近四年时间里，注塑件项目的进展仅为24.71%，但是在金利科技的招股说明书中，该项目的建设期仅为1年，且第一年的营收就应该达到1.5亿元。

而在两年多之前，金利科技的另一个IPO募投项目——“铭板外观件生产线新建项目”(下称铭板项目)仅仅进行了1.61%就宣告终止。这意味着金利科技上市的IPO募投项目已全部“夭折”。

更令人遗憾的是，募投终止后，原本5个亿左右的募资，有3.7亿已用于收购宇瀚光电股权，但同样没达到承诺业绩。如此背景下，公司2011年至2013年的净利润增长

率分别为-25.76%、-39.9%、-20.74%，今年中期则预告同比下降超过50%。

## 那些失信的“诺言”

金利科技公告显示，注塑件项目总投资额为14485.2万元。

对于记者的采访，金利科技证券部一位女士以董秘张溪植不在为由，拒绝接受采访。

2010年8月31日，金利科技登陆深交所中小板市场，募集资金净额为50187.55万元，超募27539.15万元。金利科技2010年年报显示，当年置换预先投入的自筹资金26442.9万元，直接投入募投项目金额为864.9万元。

一年之后，金利科技2011年年报显示，注塑件项目投资金额调整至14638.4万元，累计投入金额为2947.97万元，进展为20.14%，项目达到预定可使用状态日期为2013年2月28日。

2012年3月9日，金利科技宣布其募投项目之一的铭板项目终止，累计投入金额为13991万元，进度为1.61%。金利科技公告将

铭板项目尚未投资的款项作为收购宇瀚光电科技(苏州)有限公司(下称宇瀚光电)股权的现金来源。

金利科技2012年报显示，注塑件项目当年仅投入429.5万元。

值得注意的是，金利科技将注塑件项目的可使用状态日期再度延迟，调整到2013年12月31日。

故伎不断重演，金利科技2013年年报显示，注塑件项目当年投资仅为218.19万元，累计投入金额为35956.6万元，进度为24.56%，仅比2012年增加了1.49个百分点。

而该项目的可使用状态日期再度延后一年，调整为2014年12月31日。

几乎没有研究员关注这家公司，机构都知道这家公司没有什么投资价值。”上海一位基金经理告诉记者，光是从其IPO募投项目“一而再、再而三”地拖延，就可以断定该上市公司发展存在问题。

“剔除2010年投入的864.9万元，意味着2011年实际上投资金额也仅为217.19万元，这几乎说明，金利科技在上市之初就已经没打算把注塑件项目做好。”

2010年上市之际，金利科技的招股说明

书曾信誓旦旦地描述注塑件项目和铭板项目的“美好前景”，其中，注塑件项目建设期为1年，完成后未来三年的经济效益是营业收入分别为1.52亿元、1.74亿元和1.96亿元；铭板项目建设期是18个月，完成后的未来三年的经济效益是营业收入分别为2.923.20万元、5.976.5万元和7.616万元。

然而，铭板项目在2012年终止，注塑件项目如今也“寿终正寝”。

## 尴尬的超募项目

即使金利科技的IPO募投项目是如此虎头蛇尾，其保荐机构华泰联合证券依旧认为此次终止注塑件项目“不影响公司的长远发展，不会对其他项目实施造成影响，也不存在变相改变募集资金用途和损害广大投资者利益的情形。”

终止铭板项目之后，尚未投资的款项作

为收购宇瀚光电股权的现金来源。2011年年底，金利科技以总价37.1亿元购买宇瀚光电100%股权。当初交易方承诺，宇瀚光电2011年至2014年扣除非后净利润分别不低于4320万元、4014万元、4497万元

和4728万元。若未达到，康铨上海优先以认购的股份